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PREFAŢĂ 

Despre vârsta doamnelor  de regulă nu se vorbeşte, 

dar există persoane, care par a fi în afara timpului. Anume 

o astfel de Doamnă este Tatiana Gribincea, care la 

frumoasa aniversare de 50 de ani rămâne a fi încântătoare, 

luminoasă, plină de energie şi entuziasm.  

Dascăl apreciat şi respectat, părinte drag şi devotat, 

cercetător ştiinţific cu realizări frumoase (şirul poate fi 

continuat) – toate aceste calităţi  le întruneşte Tatiana 

Gribincea, continuând a fi o persoană modestă şi 

muncitoare. Pentru a reflecta potenţialul ştiinţifico-didactic 

al Doamnei Tatiana Gribincea a fost elaborat acest studiu 

biobibliografic, ce completează colecţia de lucrări 

bibliografice „Universitaria”, prezentând cea de-a 52-a 

fasciculă. 

Lucrarea are drept scop oglindirea şi promovarea 

experienţelor şi realizărilor educaţionale, ştiinţifice şi 

pedagogice ale Tatianei Gribincea, prin cumularea, 

sistematizarea şi identificarea bibliografică a publicaţiilor, 

semnate de către autoare. Lista impunătoare a discipolilor 

săi, tezele de licenţă şi de master ale cărora sunt selectate 

şi reflectate în lucrare, sunt o confirmare în plus a 

talentului său de pedagog. 

Sistematizarea informaţiei bibliografice este 

efectuată în funcţie de următoarele criterii: apartenenţa 

documentelor din punct de vedere al destinaţiei 

funcţionale, cronologice; de limbă (sunt oglindite 

publicaţiile, indiferent de limba originală); de teritoriu 

(sunt oglindite publicaţiile, indiferent de locul publicării 
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acestora). Selectarea materialelor a fost finisată la 20 iunie 

2014. 

La alcătuirea bibliografiei au fost consultate 

publicaţiile şi arhiva Camerei Naţionale a Cărţii. Suportul 

primordial l-au constituit cataloagele şi colecţiile DIB ULIM 

(în mod deosebit colecţiile speciale „Depozit Legal ULIM”, 

„Publicaţii ale cadrelor didactico-ştiinţifice ULIM”). 

Structura lucrării îmbină organic informaţia 

bibliografică cu cea factografică. Astfel, în lucrare sunt 

incluse ori reflectate din punct de vedere bibliografic 

rezultatele cercetărilor recente, dedicaţii din partea 

colegilor, discipolilor, persoanelor notorii din domeniu; 

lucrări studenţeşti; publicaţii de autor, ce reflectă etapele 

dezvoltării şi formării profesionale ale autoarei, cât şi 

realizările reprezentative ale activităţii didactice şi  

ştiinţifice  (în special în cadrul Institutului de Formare şi 

Cercetare Socială).  

Lucrarea înserează şi prezintă informaţiile 

bibliografice asupra următoarelor categorii de documente: 

studii de masterat şi de doctorat, monografii, volume, 

contribuţii în culegeri şi seriale, lucrări didactice, materiale 

de prezentare şi promovare etc.  

Descrierile bibliografice ale documentelor sunt 

efectuate în conformitate cu prevederile standardelor 

bibliografice în vigoare, păstrând caracterele originale ale 

limbii documentului. Primele sunt structurate conform 

genului publicaţiei şi aranjate în funcţie de criteriul 

cronologic, iar în interiorul compartimentelor – în ordinea 

alfabetică a titlurilor documentelor. 
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Aparatul auxiliar al bibliografiei include indexurile 

de nume şi titluri, ce facilitează selectarea şi utilizarea 

informaţiei bibliografice, beneficiarii efectuând 

investigarea conform numărului descrierii bibliografice ori 

a paginii, indicate în index. 

Bibliografia este destinată savanţilor, 

universitarilor, specialiştilor, studenţilor în domeniul 

psihologiei şi asistenţei sociale, precum şi tuturor celor, 

interesaţi asupra subiectului. 

Echipa de alcătuitori  exprimă  mulţumiri şi toată 

consideraţiunea  Doamnei Tatiana Gribincea pentru  

susţinerea acordată  în procesul  de elaborare al studiului. 

Cele mai frumoase urări de sănătate şi succese cu ocazia 

aniversării, felicitări  pentru realizări frumoase, distinse 

aprecieri şi absolvenţi merituoşi! 

 

Tatiana PANAGHIU, 

şef serviciu,  

Departamentul Informaţional Biblioteconomic, ULIM 
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„Inteligenţa este moneda curentă  

ce se poate folosi în orice ocazie” 

(Friedrich Hebbel) 
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SUPERVIZAREA – CALEA DE  CONSOLIDARE A  

CARIEREI PROFESIONALE 

 

Tatiana  GRIBINCEA, 

doctor, conferenţiar universitar interimar, 

 Catedra Sociologie  și Asistenţa Socială, ULIM 

 

„Alege o profesie care îţi place 

 şi nu va trebui să munceşti nici o zi în viaţa ta” 

(Confucius) 

 

Tendinţele actuale,care se proiectează în societatea 

contemporană tot mai industrializată şi tehnologizată,au 

schimbat radical finalităţile educaţiei,care plasează 

accentele pe crearea unui om creativ,dar nu unul de 

consum. Un cetăţean responsabil se formează pe băncile 

şcolii, iar alegerea unei profesii corespunzătoare şi 

compatibile personalităţii proprii prefigurează un viitor 

trainic.  

În viaţa omului sunt două lucruri importante: 

cariera profesională şi educaţia aleasă. Ele sunt de o 

importanţă majoră, deoarece o alegere incorectă atrage 

după sine o continuitate greşită a vieţii. Omul întotdeauna 

este pus în faţa luării unor decizii, din momentul necesităţii 

alegerii instituţiei de învăţământ până la alegerea 

specialităţii, postului de muncă, localităţii etc.  

Problema alegerii specialităţii este acută din 

considerentele că situaţia dată apare la o vârstă fragedă, în 

care subconştientul încă nu realizează importanţa acestui 
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eveniment şi consecinţele ei. Alegerea, realizată de 

persoană, este bazată pe viziunile pe care le are, 

capacităţile ce le posedă, privind comunitatea în care 

locuieşte, şi cu cât acestea sunt mai clare, cu atât alegerea 

va fi mai naturală şi mai eficientă.  

Prin alegerea unei profesii, se poate determina 

caracterul şi adâncimea gândirii individului, ceea ce este de 

primă necesitate la orice etapă de dezvoltare a 

personalităţii:din copilărie până la adânci bătrâneţi. Căile 

profesionale sunt în strânsă interdependenţă cu societatea 

economică, cererile şi capacităţile tânărului – cu cerinţele 

comunităţii, şcolarul actual – cu cel de viitor. Prin creşterea 

elevului, ca personalitate, sunt urcate alte trepte mai înalte 

ca ierarhie, în care sunt lămurite unele frământări 

referitoare la viaţă şi rosturile acesteia. În dependenţă de 

scara pe care te găseşti, adică de nivelul dezvoltării 

personalităţii, capacităţile ce le posezi, se fac alegeri a 

carierei profesionale corecte, care va fi călăuză în întreaga 

activitate profesională a tânărului. 

Alegerea profesiei după chemarea sufletului include 

alegerea modului de viaţă legat de această profesie şi a 

activităţii corespunzătoare. Pentru o profesie e necesară 

perseverenţa, pentru alta - riscul permanent. O persoană 

detestă monotonia, alta nu suportă haosul şi gălăgia. E 

necesar ca totul să fie luat în consideraţie.  

Nu trebuie să fim influenţaţi de stereotipuri. 

Trebuie să aflăm şi partea mai puţin vizibilă a profesiei. 
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Nu poate fi sigură şi motivantă alegerea profesiei 

sau a locului de muncă sub influenţa prietenilor, colegilor: 

„profesia prietenului”. 

Transferul automat al interesului elevului faţă de o 

disciplină şcolară asupra profesiei: sunt lucruri diferite de 

a lectura şi de a fi profesor fără capacităţi pedagogice. Nu 

sunt apreciate real propriile posibilităţi. 

Nu se ţine cont de posibilitatea de a se angaja la 

terminarea studiilor. 

Prejudecăţile existente, când unele profesii şi 

servicii importante pentru societate, sunt considerate 

repugnante, respingătoare şi indecente. 

Atitudinea faţă de profesie ca faţă de o alegere 

definitivă, orientarea spre o profesie cu calificare înaltă. 

În continuare vom prezenta regulile alegerii unei 

profesii (2): 

 e necesar de a studia cât mai multe profesii, de 

determinat ce profesii şi specialităţi sunt necesare în 

regiunea în care trăiţi 

 e important de a te cunoaşte pe tine însuţi (interese, 

capacităţi, aptitudini, temperament, trăsături de caracter, 

particularităţile proceselor cognitive, sănătatea, 

autoaprecierea, nivelul de aspiraţii etc.) 

 e necesar de ales cea mai atractivă şi potrivită dintre 

profesii. 

Succesul profesional depinde în zilele noastre de 

mulţi factori, încât foarte greu îl poţi amplasa printre 

obiectivele reale pe care doreşti să le împlineşti în cadrul 

meseriei tale. El poate fi apreciat în funcţie de unele criterii 



 
13 

 

obiective (nivel ierarhic, salariu etc.) şi subiective 

(satisfacţia legată de carieră, percepţia subiectivă a 

succesului etc.). Studiile în domeniul carierei profesionale 

denotă faptul, că majoritatea factorilor de 

influenţă/formare a succesului profesional pot fi grupaţi în 

următoarele categorii: 

 investiţiile în capitalul uman – vârsta şi anii de 

experienţă acumulaţi, participare la cursuri de formare 

profesională, training-uri şi programe de dezvoltare 

 motivaţionali – gradul de implicare în activitate şi 

intensitatea nevoii de realizare 

 relaţiile interpersonale – reţeaua de suport social al 

persoanei în interiorul şi în exteriorul firmei, congruenţa 

propriilor valori cu cele ale organizaţiei, sprijinul primit 

pentru dezvoltare în carieră, în care relaţia de mentorat 

joacă un rol foarte important 

 alegerea carierei şi strategiile adoptate pentru a reuşi 

 trăsăturile de personalitate – încrederea în sine, 

automonitorizarea, optimismul etc. 

 caracteristicile organizaţionale – mărimea companiei, 

structura acesteia, politicile de dezvoltare a personalului 

etc. 

 statutul familial – timpul alocat pentru familie, 

atitudinea şi comportamentul faţă de carieră etc. 

 cunoaşterea/studierea cât mai amănunţit a profesiei 

alese: profesiograma, determinarea formulei profesiei, a 

clarifica conţinutul profesiei, condiţiile de muncă şi 

cerinţele înaintate faţă de om, a cerceta posibilităţile 

alegerii ei şi perspectivele creşterii profesionale 
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 a încerca puterile în profesia aleasă (în cercurile 

extraşcolare, în munca pe „şantier”) 

 a compara cunoştinţele acumulate despre profesii cu 

posibilităţile proprii,  a consulta părinţii, profesorii, 

medicii, psihologii,  consiliere calitativă în vederea alegerii 

carierei  

 determinarea corespunderii posibilităţilor proprii 

profesionale cu cerinţele profesiei alese, a primi în şcoală 

sau în afara ei o pregătire primară, a efectua un 

autocontrol al pregătirii proprii în autodeterminarea 

profesională 

 în lipsa corespondenţei  a găsi o variantă-rezervă în 

alegerea profesională. 

Alături de această diversitate de factori, ce 

modelează parcursul şi succesul unei cariere, procesul de 

supervizare poate avea una dintre cele mai importante 

contribuţii – mediind acţiunea şi interacţiunea lor. Procesul 

de supervizare are un impact deosebit asupra companiei, 

dezvoltării resurselor umane şi a carierei, datorită căruia 

angajaţii progresează mai rapid, au un sentiment de 

satisfacţie şi de realizare profesională, devin mai 

încrezători în propriile forţe. Supervizarea  ca politică 

organizaţională încearcă să echilibreze ponderea laturii 

practice a formării iniţiale, prin aportul unor profesori 

supervizori cu experienţă mare, care să poată sprijini cu 

experienţa lor activitatea profesională a începătorului. Are 

ca scop principal schimbarea la nivel de abilităţi, 

performanţe, deprinderi sociale sau parcurs în carieră. În 

mod tradiţional, el presupune o relaţie bazată pe încredere, 
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respect reciproc şi onestitate, stabilită între o persoană cu 

experienţă în domeniu şi noul angajat, care va beneficia de 

suport în creşterea şi dezvoltarea ei personală şi 

profesională. Relaţia de supervizor este de natură 

profesională, în care supervizorul este responsabil de 

transmiterea, comunicarea standardelor, a normelor şi a 

valorilor profesionale, oferind suport şi stimulând 

persoana în dorinţa şi efortul lui de dezvoltare şi realizare. 

Este o relaţie dinamică, evolutivă în raport cu nivelurile de 

performanţă atinse de el sub directa îndrumare a 

supervizorului. 

Un supervizor de succes trebuie să posede 

următoarele calităţi: 

 să fie deschis spre alţii; bun cunoscător al oamenilor 

 să ştie să comunice, dar şi să asculte; să respecte şi să 

accepte slăbiciunile şi vulnerabilităţile celor cu care 

lucrează 

 să ştie cum să motiveze, să încurajeze permanent, să 

creeze un mediu de învăţare stimulativ, în cadrul căruia 

protejatul să fie valorizat 

 să fie încrezător în sine, pentru care succesele 

protejatului său să nu constituie o ameninţare, ci doar 

bucuria unor realizări la care a contribuit 

 să aibă o puternică dorinţă de realizare, de atingere a 

propriilor obiective de creştere şi dezvoltare, inspirându-i 

astfel pe angajaţi.  

Supervizarea este o acţiune extrem de complexă, 

implicând fie programe speciale ale organizaţiei, fie 

iniţiativa fiecărui nou membru mai tânăr al organizaţiei. 



 
16 

 

Referindu-ne la al doilea aspect, putem menţiona că noul 

angajat poate întreprinde el însuşi o serie de acţiuni, 

precum: 

 determinarea persoanelor care au succes şi sunt bine 

văzute în organizaţie 

 cunoaşterea acestora din punct de vedere social şi 

profesional 

 căutarea ocaziilor, care să-i permită să iasă în evidenţă, 

să fie remarcat tocmai pentru a i se oferi oportunitatea de a 

lucra cu oameni experimentaţi şi de succes 

 informarea colegilor experimentaţi asupra propriilor 

interese şi obiective; aducerea la cunoştinţa persoanelor cu 

experienţă a performanţelor obţinute 

 ţinerea la zi a feedback-ului cu persoane experimentate. 

De obicei, relaţia de supervizare ţine de la unu la 

cinci ani şi trece prin trei faze:  

 iniţiere (durează aproximativ şase luni şi are drept scop 

cunoaşterea celor doi), susţinere ( supervizorul ghidează şi 

consiliază discipolul) 

 separarea (când protejatul nu mai are nevoie de 

supervizor) 

 a treia fază? 

În funcţie de tipurile de relaţii dezvoltate, putem 

vorbi despre mentorat de supervizare, mentorat 

situaţional, mentorat formal şi informal. Supervizarea 

situaţionala are la bază o relaţie spontană, de scurtă 

durată, prin care se urmăreşte acordarea de suport şi 

îndrumare în rezolvarea unei probleme. Supervizarea are 

scopul de a transmite informaţii despre organizaţie, a crea 
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oportunităţi de învăţare şi dezvoltare a angajaţilor. 

Supervizarea informala ţine de o relaţie ce se creează 

spontan sau este iniţiată de una dintre două persoane, fie 

ca urmare a identificării de către mentor a potenţialului 

discipolului, fie în urma abordării supervizorului de către 

discipol. Această relaţie are un caracter personalizat şi 

este, de obicei, de lungă durată (3-6 ani).  

Tradiţional, organizaţiile dezvoltă programe de 

supervizare formala în încercarea de a satisface nevoile de 

dezvoltare ale angajaţilor sau ale companiei. Relaţia din 

cadrul acestor programe are o durată mai redusă decât cea 

informală (6 luni-1 an) şi poartă un caracter formal. Ragins 

şi Cotton (1999) au constatat că mentorii - supervizorii 

informali oferă protecţie, stimulare, vizibilitate şi 

expunere, prietenie, suport social, modelare şi acceptare în 

mai mare măsură decât cei desemnaţi formal de 

organizaţie. De asemenea, cei care au beneficiat de 

supervizare  informala au fost mai mulţumiţi de 

supervizorul lor şi au obţinut mai multe compensaţii, 

raportat la cei implicaţi într-o relaţie formală. Siebert, 

cunoscut cercetător (1999), menţionează că gradul de 

satisfacţie trăit într-o relaţie de supervizor  este mult mai 

important decât caracterul formal sau informal al acesteia. 

Calitatea relaţiei stabilite în supervizare depinde atât de 

supervizor, cât şi de discipol, fiind necesară înţelegerea de 

către fiecare a valorilor şi expectanţelor, a sentimentelor şi 

nevoilor pe care celălalt le are.  
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Alegerea viitoarei profesii trebuie să fie însoţită de 

perseverenţă în realizarea dorinţei şi însuşirea profesiei în 

perfecţiune.  

Este important să fie conştientizat faptul, că 

alegerea profesiei poate să nu fie definitivă şi pentru toată 

viaţa. Copilul are dreptul la greşeală. Dacă copilul a greşit, 

acesta nu trebuie învinovăţit. Greşeala poate fi corectată. 

Nimic nu este veşnic,totul este în schimbare. Sarcina 

părintelui este de a fi alături de adolescent în 

autodeterminarea lui profesională, de a fi util copilului, de 

a fi pe aceeaşi „undă” cu copilul, de a nu evita întrebările 

dificile, de a simţi starea lui de spirit.  

Omul este format din suflet, corp şi activitate, care îl 

hrăneşte, îmbracă şi încălzeşte. De aceea omul alege nu 

profesia în formă ideală, dar ceva mai mult – condiţiile şi 

securitatea muncii, salariul, mediul şi climatul de 

comunicare, adică nivelul şi modul de viaţă. 

În concluzii venim cu unele recomandări utile, 

acceptate şi promovate de către specialiştii în domeniu  [2, 

p. 32]: 

 Susţineţi interesele personale 

 Citiţi şi informaţi-vă despre conţinutul profesiilor 

 Comunicaţi  despre profesiile existente 

 Oferiţi posibilitate de a va întâlni cu specialişti din alte 

profesii 

 Aflaţi dezavantajele profesiei, riscurile ei 

 Aflaţi starea reală a sănătăţii Dumneavoastră 

 Nu supra - sau sub-apreciaţi capacităţile şi posibilităţile 

Dumneavoastră 
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 Nu  va presaţi  în alegerea carierei, se poate crea un 

conflict deschis între voi 

 Analizaţi alegerea viitoarei profesii nu numai de pe 

poziţia beneficiului material, dar şi de pe poziţia satisfacţiei 

morale 

 Nu uitaţi de formula succesului profesional: vreau, pot şi 

trebuie, ce presupune corespunderea dorinţei, 

capacităţilor şi cererii pe piaţa muncii 

 Ţineţi minte, fiecare generaţie şi fiecare copil are 

dreptul la propria individualitate, are dreptul la alegerea 

proprie, la propriul drum. 
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SISTEMUL DE PREVENIRE A INSTITUŢIONALIZĂRII – 
OPORTUNITATE PENTRU   REFORMAREA SISTEMULUI 

REZIDENŢIAL DIN REPUBLICA MOLDOVA 
 

Tatiana GRIBINCEA,  
doctor, conferenţiar universitar interimar, 

Catedra Sociologie și Asistenţă Socială, ULIM 
 

Copiii au dreptul de a creşte în familie; 
Părinţii au responsabilitatea de a-şi creşte  

şi sprijini propriii copii;. 
Guvernul are responsabilitatea de a susţine părinţii să aibă 

grijă de copiii lor. 
(„Declaraţia cu privire la drepturile copilului”) 

 
În ţările, în care instituţionalizarea copiilor este 

folosită pe larg, precum Republica Moldova, apare 

necesitatea de a crea mecanisme şi abordări susţinute 

legislativ şi administrativ, care ar permite statelor membre 

să îndeplinească unul din conceptele fundamentale,  şi 

anume „ pentru o dezvoltare deplină şi armonioasă a 

personalităţii sale, copilul trebuie să crească într-un mediu 

familial”. Măsurile şi sistemele administrative trebuie să 

controleze mai bine aplicarea îngrijirii instituţionale şi să 

redirecţioneze finanţarea spre formele alternative de 

protecţie socială, care sunt axate prioritar pe satisfacerea 

interesului superior al copilului şi în acelaşi timp sunt mai 

puţin costisitoare. 

Modalitatea de confirmare a faptului că resursele 

sunt direcţionate în mod prioritar în interesul superior al 

copiilor ţine de crearea sistemului de prevenire a 
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instituţionalizării. Aceste este definit ca: proces de 

evaluare şi planificare  a necesităţilor copiilor şi a 

circumstanţelor care trebuie să preceadă admiterii 

acestora în sistemul rezidenţial pe de o parte, şi pe de 

altă parte - să contribuie la întoarcerea copiilor în 

familie sau altă formă de îngrijire alternativă de tip 

familie sau să ajute copiii să se adapteze la o formă de 

viaţă independentă. 

Termenul „sistem de prevenire„ (gatekeeping) 

reflectă principiul general aplicat în asistenţa socială,  care 

prevede determinarea în baza necesităţilor  identificate a 

formei optime de susţinere / intervenţie acordate 

persoanelor aflate în dificultate, incluzând şi respingerea 

celor, care nu au nevoie de asistenţă. Acest principiu, al 

„sistemului de filtru sau cernere”, în traducere din engleză, 

cu referire la domeniul asistenţei sociale, se aplică în ţările 

occidentale pentru toate categoriile de beneficiari [1, p.21] 

Sistemul dezvoltat în acest sens, Sistemul de prevenire a 

instituţionalizării, reprezintă un ansamblu de acţiuni, 

întreprinse de organele abilitate în scopul determinării 

formei optime de îngrijire a copilului aflat în dificultate, 

asigurând evaluarea complexă a situaţiei şi a necesităţilor 

lui. În acest sens, pentru realizarea acestor obiective, 

Bilson şi  Harwin (2003) identifică patru cerinţe de bază 

pentru un sistem eficient de prevenire a instituţionalizării: 

 agenţie responsabilă pentru coordonarea evaluării 

situaţiei copilului 

 un ansamblu de servicii prestate de comunitate, care 

oferă susţinere şi sprijin copiilor şi familiei 
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 un proces de luare a deciziilor,bazat pe o evaluare 

sistematică a evaluării şi revizuirii necesităţilor copiilor şi 

a circumstanţelor familiale 

 un sistem informaţional, care oferă feedback pentru 

fiecare operaţiune a sistemului şi care este capabilă de a 

monitoriza şi revizui deciziile şi rezultatele acestora 

[3,p.19 ]. 

Luând în consideraţie faptul că sistemul de 

protecţie socială din  Moldova, în special protecţia 

copilului, se caracterizează prin aplicarea instituţionalizării 

excesive, ca răspuns la toate problemele sociale, fără a se 

ţine cont de particularităţile situaţiei în care se află copilul 

şi fără a considera întreaga varietate a opţiunilor de 

soluţionare a problemelor, devine inevitabilă schimbarea şi 

implementarea unor elemente noi, care ar contribui la 

diminuarea riscurilor instituţionalizării. 

Astfel, odată cu momentul lansării reformei 

sistemului de protecţie socială a copilului, au fost luate 

decizii importante şi realizate un şir de acţiuni în scopul 

atingerii obiectivelor propuse. Pe lângă aprobarea unor 

documente fundamentale au fost efectuate modificări 

structurale la nivel central şi local privind unificarea 

sistemului de protecţie a copilului şi familiei. Asigurarea 

dezvoltării mecanismelor de protecţie socială  a familiilor 

cu copii, precum şi a accesului copilului şi familiei la 

servicii de calitate, susţinerea metodologică a dezvoltării 

acţiunilor comunitare, axate pe prevenirea intrării 

copilului în sistemul de îngrijire rezidenţială şi menţinerea 

lui în mediul familial, monitorizarea serviciilor acordate 
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copilului au devenit priorităţi ale activităţii Ministerului 

Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului. A fost elaborat şi 

aprobat de Guvern proiectul legii privind modificarea şi 

completarea Codului familiei. Modificările vizează în 

special capitolul cu privire la protecţia copiilor rămaşi fără 

ocrotire părintească. Amendamentele în cauză introduc 

pentru prima dată în legislaţia naţională prevederile cu 

privire la servicii de prevenire a intrării copiilor în sistemul 

rezidenţial şi familiilor în situaţie de risc, monitorizarea  

situaţiei acestor  copii şi familii, oferirea prioritară a 

formelor de protecţie socială de tip familial, precum şi noi 

forme de protecţie a copilului [1, p.9]. 

În urma analizei rezultatelor implementării 

proiectului–pilot „Consolidarea Capacităţilor în Reforma 

Politicii Sociale” constatăm, că acesta este implementat ca 

răspuns la solicitarea reformării sistemului rezidenţial de 

îngrijire a copiilor. În cadrul proiectului, realizat cu 

sprijinul Uniunii Europene şi suportul tehnic al Consorţiu-

ului  EveryChild, a fost dezvoltat  Sistemul de prevenire a 

instituţionalizării în raioanele Orhei, Cahul, Ungheni şi 

Soroca, scopul general al proiectului fiind implementarea 

unei reforme coerente în sistemului de protecţie socială a 

copilului.  Proiectul a promovat reformarea sectorului 

social prin dezvoltarea formelor alternative de îngrijire a 

copilului în dificultate cu reducerea concomitentă a 

ponderii îngrijirii instituţionale. În regiunile din cadrul 

proiectului au fost implementate şi dezvoltate servicii de 

alternativă pentru copiii în dificultate: asistenţa parentală 

profesionistă, sistemul de prevenire a instituţionalizării, 
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servicii de reintegrare familială, servicii de sprijin familial 

[5, p.15]. 

Conform  Regulamentului cu privire la organizarea 

şi metodologia de funcţionare a Comisiei raionale pentru 

protecţia copilului aflat în dificultate din cadrul Consiliului 

raional, Comisia  are ca obiective: garantarea şi 

promovarea bunăstării copilului, a dreptului lui de a creşte 

într-un mediu familial, ţinând seama cu prioritate de 

interesul superior al copilului; asigurarea unei dezvoltări 

armonioase din punct de vedere emoţional, intelectual şi 

fizic; asigurarea alegerii formei optimale de îngrijire a 

fiecărui copil aflat în dificultate cu accent pe serviciile de tip 

familial; plasamentul într-un serviciu de tip rezidenţial ca 

ultimă măsură de protecţie aplicată [2]. Pentru realizarea 

acestor obiective Comisia monitorizează respectarea 

prevederilor actelor normative în cazul recomandării 

plasamentului copilului în cadrul unui sau altui serviciu, 

aprobă asistenţii parentali profesionişti, informează 

Consiliul raional despre necesitatea dezvoltării serviciilor 

noi de protecţie a copilului sau extinderea celor existente. 

la fel, această Comisie monitorizează şi inspectează 

serviciile prestate copiilor aflaţi în dificultate, ţine 

evidenţa, într-un registru special, a organizaţiilor 

neguvernamentale care prestează copilului şi familiei cu 

copii servicii sociale, recepţionează plângeri ce ţin de 

protecţia copilului în diferite tipuri de servicii şi le 

readresează pentru examinare autorităţii tutelare 

(specialistului principal în protecţia drepturilor copilului) 

şi monitorizează modul de examinare a acestora. Aceste 
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propuneri au drept argument prevederile pct. 21 din 

Strategia naţională privind protecţia copilului şi familiei, 

aprobată de Guvernul Republicii Moldova, care prevede 

crearea şi dezvoltarea unui sistem naţional şi local de 

monitorizare şi evaluare a situaţiei copilului şi familiei. 

Sistemul de prevenire a instituţionalizării, aplicat în 

contextul Republicii Moldova deţine următoarele 

caracteristici: 

 Agenţia responsabilă pentru coordonarea evaluării situaţiei 

copilului este reprezentată de echipa de asistenţi sociali de 

pe lângă Secţia / Direcţia de asistenţă socială şi protecţie a 

familiei din cadrul administraţiei publice locale. Asistentul 

social este persoana, care întocmeşte dosarul copilului, 

începând cu evaluarea complexă a necesităţilor 

beneficiarului şi este cel care în colaborare cu autoritatea 

tutelară, analizează şi propune modalitatea de soluţionare 

a cazului. 

 Reţeaua de servicii sociale comunitare existente, 

implementate de către asistenţii sociali angajaţi la nivel de 

comunitate şi raion , prevede în primul rând, servicii de 

prevenire precum sprijinul familial. Serviciile de tutelă - 

curatelă şi asistenţă parentală profesionistă sunt foarte 

necesare în cazul, în care copilul nu poate rămâne în 

familia biologică. Deşi se consideră că dezvoltarea reţelei 

de servicii comunitare este o „precondiţie” pentru sistemul 

de prevenire a instituţionalizării, experienţa demonstrează 

că acest sistem poate funcţiona eficient şi în comunităţile 

unde la moment nu sunt dezvoltate serviciile sociale 

comunitare. Acestea pot fi dezvoltate în  paralel cu 
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Serviciul de prevenire a instituţionalizării, pentru a oferi 

sprijin social copiilor şi familiilor aflate în dificultate. 

 Decizia cu privire la măsura de protecţie a copilului 

aparţine autorităţii tutelare în baza avizului Comisiei 

pentru protecţia copilului aflat în dificultate, structură 

nouă ce funcţionează în baza Regulamentului de 

organizare şi funcţionare nominalizat,  şi reprezintă una 

dintre cele mai importante verigi în procesul de luare a 

deciziilor cu privire la situaţia copilului. Autoritatea 

tutelară poate aproba plasamentul unui copil în afara 

familiei doar după ce cazul este revizuit de către Comisie. 

 Sistemul informaţional urmează a fi elaborat şi dezvoltat 

pentru a asigura eficienţa funcţionării sistemului de 

asistenţă socială a familiei şi copilului[4, p. 23]. 

Astfel, conceptul în baza căruia funcţionează Sistemul 

de prevenire a instituţionalizării copilului se axează pe 

principiile Convenţiei ONU cu privire la Drepturile 

Copilului, acestea fiind evidenţiate pe parcursul lucrării [6, 

p.10]. 

Sistemul de prevenire a instituţionalizării copilului are 

câteva caracteristici esenţiale, care asigură ca finalitate 

protecţia drepturilor copilului şi respectarea interesului 

superior. El poate fi comparat cu un instrument de 

management al serviciilor de asistenţă socială la nivel local. 

Pe măsură ce se dezvoltă sistemul de prevenire a 

instituţionalizării, acesta devine capabil de a identifica 

necesităţile sociale ale celor mai vulnerabile persoane din 

comunitate, de a determina capacitatea sistemului de 

asistenţă socială în satisfacerea acestor necesităţi şi de a 
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reformula direcţiile pe termen lung şi spectrul de 

dezvoltare socială în regiune. Sistemul de prevenire a 

instituţionalizării permite factorilor responsabili de 

planificarea serviciilor să creeze o balanţă între cerere şi 

ofertă şi să asigure o direcţionare mai eficientă  şi adecvată 

a resurselor. 

Instrument de reducere a ponderii îngrijirii 

instituţionale. Procedura de asigurare a unei examinări 

minuţioase a tuturor cererilor de instituţionalizare 

blochează accesul ne-dorit în instituţii pentru copii, şi în 

acelaşi timp asigură sprijin copiilor şi familiilor, prin 

orientarea acestora către serviciile comunitare. Dacă 

decizia de plasare a copilului în afara familiei a fost luată, în 

acest caz se asigură o perioadă de separare cât mai mică 

posibilă, prin revizuirea periodică a cazului. 

Instrument de monitorizare a eficienţei sistemului de 

asistenţă socială. Sistemul de prevenire a instituţionalizării 

înregistrează toate deciziile luate, controlează 

implementarea lor  şi asigură prestarea calitativă a tuturor 

serviciilor, în conformitate cu standardele în vigoare. Acest 

lucru se realizează prin intermediul vizitelor anunţate şi 

neanunţate  ale membrilor comisiei pentru prevenirea 

instituţionalizării. 

Instrument pentru promovarea şi protecţia drepturilor 

copiilor. Sistemul de prevenire  reprezintă o metodă 

alternativă de monitorizare a procesului de soluţionare a 

plângerilor parvenite din partea beneficiarilor sistemului 

de asistenţă socială, promovând interesul copilului şi a 

familiei, prin intermediul reprezentanţilor comunităţii în 
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soluţionarea cazului[1, p.17].Evaluând rezultatele din 

momentul funcţionării sistemului de prevenire a 

instituţionalizării în raioanele Orhei, Ungheni, Cahul – 

putem conchide că acestea se arată impunătoare. 

Activitatea Sistemului de prevenire a instituţionalizării a 

redus considerabil numărul de copii admişi în instituţiile 

rezidenţiale [4, p. 23]. 

 
 Fig.1. Direcţiile principale  de reformare a sistemului  

de prevenire a instituţionalizării copilului 

În concluzie menţionăm importanţa conştientizării 

de către structurile guvernamentale a faptului, că anume 

dezvoltarea serviciilor comunitare de sprijin familial va 

contribui la reducerea numărului de copii plasaţi în 

instituţii şi prin aceasta vor fi diminuate consecinţele 

negative pe care le implică îngrijirea rezidenţială asupra 

personalităţii în devenire a copilului. Experienţa multor 

ţări demontează că existenţa instituţiilor stimulează 

admiterea copiilor în ele, de aceea este necesar ca 

instituţiile să-şi înceteze funcţionarea concomitent cu 

După părerea d-voastră, o mai bună administrare a problematicii copilului 

în dificultate ţine de:

25%

24%

20%

13%

13%

5%

0% 10% 20% 30%

1

P
r
o

b
le

m
e
le

 

id
e
n

ti
fi

c
a

te

valoare atribuită problemei

alţi factori

comunicare în teritoriu ( la

nivel local)

comunicare între autorităţile

centrale şi locale

pregătirea personalului 

resursele financiare

completarea legislaţiei în

funcţie de recentele probleme



 
29 

 

dezvoltarea serviciilor de sprijin familial. Serviciile trebuie 

să fie planificate şi prestate la nivel local, dacă ele sunt 

menite să ajute copilul şi familia în dificultate. Este necesar 

de subliniat rolul administraţiei publice locale în 

soluţionarea problemelor, care implică o abordare 

multidimensională. 
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DEDICAŢII 

„Cu picăturile de apă care cad una câte una, puţin câte puţin, 

se poate umplea un vas. Aceasta-i legea oricărei acumulări 

de bani, de cunoştinţe şi de merit religios… „  

(Hitopadena, 2 ) 
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CARACTER ȘI INIMĂ DE TAUR 
 

Victoria GONŢA, 

doctor conferenţiar,  

șef al Catedrei Sociologie și Asistenţă Socială, ULIM 
 

Chiar dacă sânt adesea sceptică privind impactul 

zodiei asupra caracterului persoanei, trebuie să recunosc 

că unele persoane născute într-o anumită zi, lună, anotimp 

sau an se regăsesc în descrierile zodiacale. Printre aceste 

persoane, din punctul meu de vedere, se numără și Tatiana 

Gribincea. 

Am remarcat de mai multe ori anumite asemănări 

între noi două, născute în aceeași zi, și am considerat de la 

început că sunt doar niște coincidenţe, dar cu timpul am 

ajuns să cred că ambele suntem marcate de ceva mai mult 

decât profilul profesional sau familial și să înţeleg că ne-au 

marcat și stelele.  

Am cunoscut-o pe Tatiana la o conferinţă, la 

lucrările căreia a reprezentat Ministerul Muncii și 

Protecţiei Sociale iau eu - mediul academic. Am comunicat 

puţin, dar suficient pentru a ne cunoaște poziţiile de viaţă, 

atitudinea faţă de oameni, faţă de muncă, faţă de 

problemele sociale ale poporului nostru. Mai târziu, ne-am 

întâlnit la facultate, când Tatiana a venit să propună unele 

modificări în planurile de studii ale asistenţilor sociali și 

să-și ofere cunoștinţele și experienţa profesională pentru 

suplinirea acestor lacune. A fost prima persoană, pe care 

am acceptat-o din prima în calitate de lector la catedră, fără 

a o supune anumitor proceduri de concurs. Acum sunt 
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mândră de alegerea făcută și mai ales de faptul, că am 

reușit să-mi „achiziţionez” un prieten devotat și un 

specialist calificat.  

Tatiana dispune de mai multe calităţi specifice 

zodiei Taur: loialitate, tenacitate, stabilitate, răbdare. În 

calitate de coleg de catedră, se remarcă printr-o energie și 

capacitate de muncă enormă, uneori chiar fiind hapsână de 

muncă.Ca om este o fire puternică, ambiţioasă, prietenoasă, 

familistă. Ea poate mișca, trage după sine și împinge 

oameni, proiecte, valori și chiar politici, ea nu se împiedică 

de probleme, nu le caută și nu le agonisește, ea muncește și 

dobândește!  

În sufletul ei mare încape foarte multă dragoste și 

loialitate. Ea nu-și va lăsa niciodată apropiaţii în pericol sau 

dificultate, ea își va proteja copiii, își va iubi soţul, își va 

construi și îngriji casa, își va asculta șefii, își va respecta 

colegii, își va păstra demnitatea în orice condiţii. Toate 

lucrurile și valorile enumerate mai sus poartă pentru 

Tatiana o valoare sentimentala inestimabila.  

În calitate de șef de catedră, unde muncește Tatiana, 

pot doar să-i mulţumesc pentru faptul că a ales să fie în 

acest colectiv, pentru faptul că muncește cu 

responsabilitate în pofida salariului neînsemnat, pentru 

faptul că întotdeauna mi-a ascultat îndemnul și mi-a 

sugerat atent soluţii, pentru faptul că-i așa cum este! 

La răscrucea dintre cele două jumătăţi de veac aș 

vrea să-i doresc Tatianei prosperitate personală și 

profesională, fericire de mamă și femeie, sănătate și putere 

de taur, după cum i-au prescris stelele! 
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FLOARE DE APRILIE 

 

Ion DULSCHI,  

doctor, conferenţiar universitar, 

 Academia de Administrare Publica 

 

În fiecare an moșia satului Ciobalaccia este 

împânzită de mirosul dulce al nectarului primăvăratic, 

aducător de speranţa unei toamne bogate și vieţi prospere. 

Acum 50 de ani la un sfârșit de aprilie vântul cald de 

primăvară a umplut casa lui Nicolae Talasimov nu doar cu 

aromele livezilor de piersic și caise, dar și de unul cu totul 

deosebit, acesta fiind un miros fermecător, miros cald, ușor 

– miros  de lapte, miros de copil, care era unul întreg cu 

sânul mamei –Maria, gospodina casei. Acest îngeraș, cu păr 

bălai și ochi albaștri era aceea, care azi poartă frumosul și 

semnificativul nume de Tatiana (Talasimova) Gribincea. 

 Nu putem afirma cu certitudine dacă în cazul Doamnei 

Tatiana numele a fost unul determinant pentru ierarhia 

performanţelor personale. Suntem însă siguri, că factorul 

ereditar, moștenit de la părinţii săi Nicolae  și  Maria, 

multiplicat prin perseverenţă personală, a produs 

fenomenul ce se identifică ca Tatiana Gribincea – soţie, 

mamă, conferenţiar universitar, bun prieten. 

Oricum, de la înălţimea anilor trăiţi, prin eforturi 

imense, cu multă dragoste de oameni, venim să constatăm 

că predicţiile stelelor, simbolistica numelui nu au fost  în 

opoziţie cu omagiata,  ba chiar, în mare măsură, au 

motivat-o la performanţe palpabile. Dragostea de părinţi, 
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respectul faţă de cei din jur dar și tentaţia de a fi prima în 

toate, au determinat și ascendenţa în viaţă și carieră. 

Punctualitatea, corectitudinea, asiduitatea au contat mult 

pentru a accede la o specialitate, care a avut să devină una 

din cele mai semnificative pentru secolul al XXI-lea  – cea 

de cibernetică.  

Și totuși, numele. Semnificaţia lui – ca 

”întemeietoare” - vine să confirme cele menţionate. Fiind 

un nume de origine elenă, este răspândit în lumea creștină. 

Copilul ce poartă numele Tatiana estre unul emoţional, cu 

demnitate, practic și principial. Dorinţa de a fi lider o face 

să fie mereu în căutarea unor noi activităţi și a posibilităţii 

de a se manifesta. Maturitatea o face pa Tatiana să fie și 

mai insistentă la atingerea scopului propus. În activităţile 

de serviciu și cele casnice este la fel de exigentă atât faţă de 

sine, cât și faţă de colegi.  

Fidelitatea este trăsătura care o caracterizează, dar 

care nu constituie un impediment atunci când schimbările 

bat la ușă. Iniţiativa de a declanșa o reparaţie, înnoire a 

mobilierului, garderobei constituie prerogativa celei care 

se numește Tatiana.  

Tradiţional numele Tatiana se asociază cu tineretul 

studios, Sf. Tatiana fiind considerată protectoarea 

studenţilor. Prin urmare, atașamentul omagiatei de viaţa 

studenţească, de mediul universitar nu poate fi considerată 

drept una întâmplătoare.  

Cunoscând-o pe omagiată aproape de un deceniu în 

calitate de colegă, vin să-mi exprim profunda stimă și 

înaltul respect faţă de toate calităţile, pe care le 
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întruchipează și să-i urez ca următorul semicentenar să fie 

unul la fel de prodigios și cu mulţi prieteni fideli alături, iar 

floarea de april să ne bucure cu mirozna fermecătoare și 

promiţătoare de viaţă. 
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A VORBI DESPRE UN COLEG DE BREASLA… 

 

Valentina COJOCARU, 

doctor în pedagogie, conferenţiar universitar, 

Universitatea Pedagogică de Stat “Ion Creangă” 

 

A vorbi despre un coleg de breaslă este o onoare şi o 

mare responsabilitate. Doamna Tatiana Gribincea,  doctor în 

economie, lector superior la Catedra Psihologie și Asistenţă 

Socială, ULIM,parcurge o carieră profesională distinctă 

datorită vocaţiei sale, dar și conștiinţei, responsabilităţii 

asumate, a dăruirii de sine domeniului în care a activat pe 

parcurs şi în care activează în prezent.  

În palmaresul său se înscrie experienţa valoroasă 

acumulată în cadrul Ministerului Muncii și Protecţiei Sociale 

între anii 2001-2007,exercitând funcţia responsabilă de şef 

de Departament Protecţia Socială (mai apoi – şef de Direcţie 

Generală). Este o perioadă de timp când personal îmi 

desfășuram activitatea în Ministerul Educaţiei în calitate de 

Șef Secţie Protecţia Drepturilor Copilului. Astfel, timp de mai 

mulţi ani am avut o activitate profesională de interes comun 

– protecţia familiei și a drepturilor copiilor, activitate, care a 

coincis cu reformarea sistemului rezidenţial, acţiune 

rezultată în ajustarea cadrului legislativ-normativ privind 

drepturile copilului la noile cerinţe sociale, noile orientări și 

realităţi, iniţierea Caselor de Copii de tip familial pentru 

copii din școlile de tip internat. 

Conjugând acţiunile structurilor noastre din 

ministerele de resort respective, în  comun  cu organele de 
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auto-administraţie publică locală, conchidem că către anul  

2005  au fost deschise 18 Case de Copii de tip familial. În 

această muncă absolut nouă pentru noi am avut prilejul să 

mă conving de calităţile umane și profesionale pronunţate 

ale doamnei Tatiana Gribincea.  

Specialist redutabil în domeniul vizat, organizator de 

excelenţă, doamna Tatiana Gribincea creează un mediu 

favorabil activităţii, dispune oamenii pentru a conlucra, a 

coopera în spaţiul problematicii examinate și datorită  

clarviziunii sale  profesionale, dar și capacităţilor de  

comunicare,  de a lucra în echipă. Evident, activitatea în 

cauză ne-a făcut să ne cunoaștem mai bine și am devenit 

bune prietene, fapt pentru care mă bucur.  

Competenţa și competiţia sunt laitmotivul schimbării 

în lumea contemporană.  Între anii 2005-2008, doamna 

Tatiana Gribincea face studii postuniversitare de master în 

management public și în management educaţional Academia 

de Administrare Publică, iar în anii 2009-2012 - studii de 

doctorat la Universitatea Tehnică din Moldova. Acestea ne  

conving asupra curiozităţii intelectuale manifestată cu 

prisosinţă, conștientizarea nevoii de formare profesională 

adecvată cerinţelor timpului, dar și a noilor responsabilităţi 

de pregătire a specialiștilor în învăţământul superior, 

domeniu în care activează din  anul 2007.  O finalitate a 

eforturilor depuse în formarea profesională este  susţinerea  

cu succes a tezei de doctor în economie cu tema: 

„Proiectarea şi implementarea managementului eficient al  

carierei în  asistenţa socială”. 
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Participarea sa activă în cadrul conferinţelor, 

seminarelor, training-urilor, altor activităţi didactice, 

precum și susţinerea publică a unor lucrări de curs într-o 

manieră creativă, având o problematică foarte actuală - 

mărturisesc despre prezenţa unor competenţe generale și 

specifice pronunţate, calităţi umane valoroase, care denotă 

integritatea individuală și profesională veritabilă a doamnei 

Tatiana Gribincea. Domnia sa se bucură de autoritate între 

colegii  de lucru, autoritate profesională și morală dobândită 

datorită deschiderii sale, comunicativităţii și inteligenţei, 

capacităţii de a-și expune experienţa acumulată în procesul 

de activitate, precum o face efectiv în cadrul Catedrei 

Psihologie și Asistenţă Socială, ULIM.  

Implementarea sistemului calităţii educaţiei, 

paradigmei managementului educaţional din perspectiva 

democratică şi a integrării europene,  implicarea părinţilor 

şi comunităţii  în educaţia tinerilor - sunt aspecte-cheie în 

activitatea dumneaei. Noile obiective educaţionale, 

implementarea curriculumului universitar, bazat pe formare 

de competenţe, reclamă o pregătire individuală și 

profesională adecvată și specifică noilor condiţii și realităţi, 

pregătire realizată în centre universitare specializate.  

În general, cei mai talentaţi și populari profesori 

sunt cei,la care studenţii apreciază creativitatea, încrederea 

în studenţi, colaborarea și cooperarea, entuziasmul în 

muncă, spiritul de întreprinzător. Un astfel de profesor este 

doamna Tatiana Gribincea. Sunt de menţionat capacităţile 

şi abilităţile Domniei sale privind mobilizarea a studenţilor 
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la acţiuni sociale generoase, prin participare și iniţiere de 

proiecte. 

Drumurile ni s-au despărţit, dar am rămas prietene. 

La mulţi ani, dragă Prietenă! 
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PROFESOARA,  CARE M-A ÎNVĂŢAT SĂ PUN 

ÎNTREBĂRI ŞI SĂ CAUT RĂSPUNSURILE 

Lina TVERDOHLEB,  

Master în management 

şi consiliere in asistenta sociala 

 

 ”Fiecare dintre noi are nevoie de ajutorul fiecăruia dintre 

noi”. 

( Bertolt Brecht) 

 

Tatiana Gribincea, lector  universitar la facultatea de 

Psihologie şi Asistenţa Socială la ULIM, , pedagog de 

vocaţie, personalitate cu un potenţial intelectual înalt.îşi 

marchează ce-a de-a 50-a aniversare. 

Doamna Tatiana este o persoană simplă, curioasă, 

care doreşte din ce în ce mai multe de la viaţa; îi place să 

cunoască oameni noi, să socializeze şi să vorbească în faţa 

unui public, şi poate face acest lucru cu uşurinţa. Îi place să 

inspire oamenii şi să-i ajute pentru a-şi descoperi 

adevăratul lor potenţial, la care pot să acţioneze.  

Poetul şi  dramaturgul  german Bertolt Brecht 

menţiona: ”Fiecare dintre noi are nevoie de ajutorul 

fiecăruia dintre noi”.Doamna Tatiana Gribincea este un 

exemplu perfect, ce întruchipează acest citat. Dumneaei 

procedează mereu conform crezului, că e bine să te 

înduioşezi de nenorocirea semenilor tăi, dar mai bine este 

să le vii în ajutor. 

Dacă au fost realizate lucruri importante în cadrul 

ULIM, acestea au fost înfăptuite cu participarea celui mai 
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modest slujitor al său - doamna Tatiana Gribincea. Orice 

om are îndatorirea să pornească de la premisa, că fiecare 

partener de scenă socială are o demnitate minim 

compatibilă condiţiei de om. Doar Asistenţa Socială este un 

ansamblu de instituţii, programe, masuri, activităţi 

profesionalizate, servicii specializate de protejare a 

persoanelor, grupurilor, comunităţilor, cu probleme 

speciale, aflate temporar în dificultate, care din cauza unor 

motive de natura economică, socio-culturală, biologică sau 

psihologică nu au posibilitatea de a realiza prin mijloace şi 

eforturi proprii, un mod normal, decent de viaţă. 

Obiectivul principal al doamnei Tatiane Gribincea 

este de a veni în ajutorul persoanelor aflate în dificultate,  

pentru ca aceştia să obţină condiţiile necesare unei vieţi 

decente. Acest ansamblu de masuri urmăreşte să dezvolte 

în rândul segmentelor de persoane defavorizate propriile 

capacităţi şi competenţe pentru o mai pronunţată  

funcţionare socială.  De-a lungul anilor doamna Tatiana 

Gribincea  s-a manifestat ca  protectorul şi militantul 

acestei cauze demne şi a  trebuit să aibă în vedere 

interacţiunea constantă dintre doi factori: individul şi 

mediul lui de viaţă  socio-economic, politic, cultural, 

familial, moral etc. dând dovadă de cunoştinţe profunde  

atât despre dezvoltarea lui umana, despre personalitatea 

lui, cât si despre contextul socio-cultural şi moral în care 

trăieşte. 

Tatiana Gribincea mereu optează pentru  oferirea   

posibilităţilor de cunoaştere şi de acces la serviciile 

specializate de protecţie socială pentru cei ce au nevoie, îi 
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orientează către înţelegerea şi utilizarea cadrului legislativ 

de protecţie sociala, mobilizează comunitatea, persoanele 

si grupurile în dificultate de a influenţa activ politicile 

sociale. 

Deşi nu există un preţ de pornire pentru viaţă, 

întreţinerea acesteia costă enorm! Şi nu este vorba de bani, 

dar de investiţi morale, spirituale, depuse în serviciu, 

pentru familie, pentru educaţia decentă a copiilor. 

Doamna Tatiana Gribincea se poate considera 

împlinită atât în plan profesional, cât si pe plan familial. 

Domnia sa are o familie minunată: soţul Valeriu, două fiice 

- Lenuţa şi Victoria, ginerele Igor, care o susţin şi o admiră 

pentru ceea ce reprezintă şi, totodată, îi oferă nenumărate 

motive de mândrie. 

În aceste clipe de sărbătoare, la împlinirea 

frumoasei vârste de 50 de ani vă doresc din suflet un 

călduros LA MULÎI ANI, gânduri senine, putere de muncă, 

realizări frumoase în domeniul ştiinţei şi învăţământului. 

Să aveţi întotdeauna parte de recunoştinţă colegilor şi 

studenţilor, îndeplinirea tuturor dorinţelor şi viaţă lungă 

alături de cei dragi! 
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PROFESOR UNIVERSITAR ANGRENAT DE CULTURA 

ÎNVĂŢĂRII ŞI A INFORMAŢIEI 

 

Ludmila CORGHENCI, 

director adjunct,  

Departamentul Informaţional Biblioteconomic, ULIM 

 

„Învăţarea (sau schimbarea) nu este o etapă din viaţă,  

ci un mod de viaţă” 

(Dolganiuc, Valentin. Descoperă liderul din tine (XXV). In: 

Economist. 2011, 6 apr., p. 15) 

 

În condiţiile Societăţii Informaţiei şi a Cunoaşterii se 

poate afirma, chiar supravieţui din punct de vedere 

profesional, doar o persoană care deţine o cultură a 

informaţiei. În mod deosebit această afirmaţie este 

funcţională faţă de persoanele implicate în procesul 

educaţional, de formare civică şi profesională a noilor 

generaţii. Specialiştii în domeniu afirmă, că informaţia este 

„un element vital pentru creativitate şi inovare, o resursă 

de bază pentru educaţie şi activitate intelectuală, o resursă 

cheie pentru formarea cetăţenilor instruiţi, un factor ce 

permite cetăţenilor să dobândească rezultate mai bune în 

activitatea ştiinţifică …,  o resursă importantă în 

dezvoltarea socio-economică naţională.” (3, p. 9). 

O nouă paradigmă a învăţământului superior – 

comutarea accentului de pe sistemul de predare pe cultura 

învăţării, deci şi pe cultura informaţiei. Un profesor 

universitar azi trebuie să accepte şi să poată face faţă 
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acestor cerinţe, fiind un bun profesionist în materie, dar 

mai ales un bun promotor al dezvoltării respectului pentru 

informaţie, bibliotecă, carte… Un profesor universitar are 

posibilităţi şi şanse multiple de a augmenta valoarea şi 

impactul informaţiei în societate/comunitate drept o 

componentă de bază pentru sistemul didactic şi de 

cercetare, pentru formarea unui cetăţean activ. 

Doamna Tatiana Gribincea, doctor, conferenţiar 

universitar la Catedra Asistenţă Socială, este Omul Cărţii, 

Informaţiei, al Bibliotecii. Sunt convinsă, că Domnia sa ar 

subscrie elementelor, care caracterizează biblioteca 

contemporană:  „Biblioteca este pretutindeni!”; „Biblioteca 

nu are limite!”; „Biblioteca invită la participare!”; 

„Biblioteca este o organizaţie centrată pe om”; „Biblioteca 

utilizează cele mai flexibile şi facile sisteme” etc. (2, p. 50) 

În procesul de predare - informaţia este considerată 

de  către Doamna T. Gribincea o sursă vitală, o provocare şi 

o componentă de bază. Este vorba despre un parteneriat-

exemplu între profesor şi biblioteca universitară. Pe 

parcursul anilor acest parteneriat s-a materializat în 

diverse activităţi, direcţii şi forme: insistenţa pentru 

cunoaşterea de către studenţi a fondului de bază pentru 

disciplinele predate; solicitarea de prezentare de către 

Departamentul Informaţional Biblioteconomic a 

avantajelor utilizării resurselor electronice; organizarea 

orelor didactice în spaţiile funcţionale ale DIB. Profesorul 

T. Grbincea este prezentă alături de studenţii săi la 

activităţile culturale şi ştiinţifice, prin intermediul cărora 

sunt promovate valorile culturii, ştiinţei, educaţiei.  
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Apreciem în mod deosebit poziţia Profesorului 

Tatiana Gribincea privind legătura indisolubilă între 

nivelul de cultura informaţiei şi profesionalismul, buna 

cunoaştere a materiei de către student – viitorul specialist. 

Astfel, în cadrul parteneriatului cu Departamentul 

Informaţional Biblioteconomic, Doamna T. Gribincea a 

insistat asupra formării/implementării abilităţilor 

studenţilor de accesare a informaţiei (Unde căutăm 

informaţia necesară? Care surse sunt disponibile în acest 

scop?), de evaluare şi de utilizare corectă şi etică a 

informaţiei.  

Formula succesului parteneriatului profesional DIB 

– Tatiana Gribincea ţine de interesul şi implicarea ambelor 

părţi. Apreciem faptul, că Departamentul Informaţional 

Biblioteconomic este recunoscut de către Domnia sa drept 

o structură care provoacă la cunoaştere şi învăţare!  

Prestigiul profesional redutabil, câştigat şi apreciat 

al Doamnei T. Gribincea este validat prin afecţiunea şi 

respectul Echipei Departamentului Informaţional 

Biblioteconomic al Universităţii Libere Internaţionale din 

Moldova.   
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STIMĂŞIAPRECIERIMERITATE 
 

Elisaveta IURCU,  

specialist principal Direcţia Asistenţă Socială şi  

Protecţia Familiei, Orhei 
 

„Omul este suma acţiunilor sale,a ceia ce a făcut,  

a ceia ce poate face. Nimic altceva”.  

(Mahatma Gandi) 
 

Pe Tatiana Gribincea am cunoscut-o în primii ani de 

activitate în domeniul social -  1998. Treceam prin 

perioada reformelor, căutarea soluţiilor pentru o viaţă mai 

bună pentru persoanele vulnerabile. Nu cunoșteam prea 

multe despre domeniul social,  decât din relatările 

persoanelor venite din exterior.  Ne doream să schimbăm 

multe lucruri pentru persoanele în situaţii de risc, în 

special a familiilor cu copii. Dacă pentru persoanele  în 

etate exista  serviciul de  îngrijire la domiciliu a 

persoanelor singuratice, atunci pentru alte persoane în 

situaţii de risc nu funcţiona nici un serviciu. 

Doamna Tatiana Gribincea, fiind angajată a 

Ministerului de resort,  a început un lucru enorm în 

instruirea cadrelor. O persoană deschisă spre schimbări, 

care in orice moment este gata de a aduce un aport 

personal pentru îmbunătăţiri, a iniţiat mai multe proiecte, 

a semnat mai multe acorduri de colaborare cu parteneri cu 

experienţă bogată în domeniul social. 

Sunt foarte satisfăcută că la începutul carierei mele 

am avut-o alături pe doamna Tatiana Gribincea, care a găsit 

în orice moment timp să-mi explice multe lucruri care nu le 
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cunoșteam. Tatiana Gribincea ne-a învăţat cum să lucrăm, 

dar mai ales ne-a orientat pentru diseminarea şi 

promovarea cunoştinţelor şi deprinderilor, adică pentru 

formarea colegilor în dezvoltarea serviciilor sociale. 

Anume activităţile de instruire, de care am beneficiat, mi-

au oferit posibilitatea să promovez serviciile în cadrul 

Direcţiei în care activez, să ajut familiile în situaţii de risc. 

Nu pot să uit, ca Doamna T. Gribincea chiar şi atunci, când 

solicita orice gen de informaţie din teritoriu, în primul rând 

ne învăţa cum să colectăm informaţia. Cuvintele ei des 

pronunţate: ”Este necesar să vă dăm ca să 

cerem”.Colaborarea între noi continuă până în prezent.  

Mă bucur mult de faptul, că actualii studenţi al 

doamnei Tatiana Gribincea sunt repartizaţi pentru stagii 

profesionale în structurile de asistenţă socială din Orhei.  

Mă bucură de receptivitatea doamnei Tatiana 

Gribincea: la orice întrebare pe care i-o adresăm cu privire 

la domeniul social obţinem răspuns.  

Mă bucur că am avut o astfel de persoană alături la 

începutul activităţii în domeniu social, fiind şi în prezent 

reprezentant al acestui sistem. 

Azi au curs urările de sănătate, bucurii, realizări pe 

plan profesional, la studii, dragoste sincera, prieteni 

adevăraţi, emoţii pozitive si numai cele bune… Să dea 

Domnul ca cele dorite să se împlinească! Daca există în 

lume – s-o aveţi, daca exista în lume fericire - să fiţi Dvs. 

stăpâna ei,daca există în lume iubire - să vă înconjoare 

întotdeauna… La mulţi ani!...   
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OMUL, CARE PUNE PREŢUL PE OMENIE,  

SINCERITATE, INTELIGENŢĂ ȘI CUMSECĂDENIE 

 

Ludmila JURJA,  

vice-director al Liceului Teoretic din satul Dolna 

 

În vara anului 2012, timp de 10 zile, m-am aflat într-

o tabără de vară pentru a învăţa  limba engleză.  

Să spun, că n-am învăţat limba engleză va fi un 

neadevăr, doar că a fost un studiu  scurt în comparaţie cu 

studiul biblic, care a dominat după durată, e cu certitudine. 

Dar nu despre aceasta îmi amintesc peste ani, dar 

despre oamenii pe care i-am întâlnit acolo. Îmi amintesc cu 

o deosebită plăcere de zâmbetul de pe chipul frumos al 

unei Doamne pe nume Tatiana Gribincea, care se afla aici, 

la fel, ademenită de pasiunea faţă de limba engleză. Acest 

om drăguţ a devenit în scurt timp prietena mea din tabără  

cu care împărţeam impresiile, bucuriile și tristeţile de 

peste zi. 

Dorinţa noastră comună de a avea o siluetă perfectă, 

ne făcea să ne sculăm dimineaţa devreme , pentru a alerga 

pe potecile taberei, respirând aerul curat din pădure. Apoi, 

urmau exerciţiile de gimnastică, pe care le efectuam la fel 

de conștiincios, că antrenoarea se mira de sârguinţa, 

manifestată în îndeplinirea acestora. Apoi, urma 

scrânciobul!  Cu o plăcere de nedescris planam ușor, 

amintindu-ne de copilăria îndepărtată și care întregea 

dispoziţia bună pentru întreaga zi. Imaginaţi-vă: două 

femei, slavă Domnului, aveam ceva ani! pe... scrânciob! Ne 
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distram și ne  „hlizeam” mai ceva ca niște puștoaice. O 

nebunie frumoasă!!! Și nu ne mai tăcea gura, vorbeam și 

despre familiile noastre, și despre prieteni , serviciu, 

natură, părinţi, mâncare, uneori, și despre religie. 

Această Doamnă m-a făcut să mă conving,încă 

odată, că simplitatea îl face pe om valoros. Sufletul Tatianei 

Gribincea mare și deschis pentru a-ti da un sfat, a te asculta 

cu atenţie, face lumea mai bună. Tatiana dăruiește o 

energie pozitivă, deţinând talentul de a-l face pe oricare om 

să se simtă bine în preajma ei.  

Nimic pe pământ nu este întâmplător. Domnul a 

dorit să ne întâlnim, pentru a o cunoaște, a o descoperi  pe 

Tatiana Gribincea -  Omul, care pune preţul pe Omenie și  

Sinceritate, Inteligenţă și Cumsecădenie. 
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ТАТЬЯНА ГРИБИНЧА «СВОЙ» ЧЕЛОВЕК ИЛИ 

ЛЁГКОСТЬ БЫТИЯ 
 

Ирина КAУНЕНКО, 

доктор психологии, конференциар, 

старший научный сотрудник  Центpа этнологии, 

Академия наук Молдовы 
 

С Татьяной Грибинчей я знакома недавно, но 

разве время всегда измеряет глубину понимания 

человека? В нашей жизни происходит так, что мы при 

встрече с другими людьми всегда их разделяем на – 

«свой», «другой», «чужой». Это происходит 

непроизвольно, практически мгновенно. И если для 

нас новый знакомый становится «своим», то это как 

встреча с родным, понятным, близким своим миром.  

У Татьяны Грибинчи есть удивительное 

качество быть естественно «своим», и при этом она 

совершенно ничего предпринимает специально, это 

происходит спонтанно и мгновенно. Мне кажется, что 

загадка такого дара, столь редкого сейчас, в 

открытости и любопытству к миру в целом, и особенно 

к миру людей. Можно встретить людей умных, 

профессионалов, интересных, но сегодня всё реже и 

реже встречаешь людей, в которых сочетался бы 

высокий профессионализм и принятие другого. Любая 

информация, будь по рынку труда, молодёжной 

занятости и т.д., она всегда готова объяснить и не 

только. Татьяна обычно посоветует с кем можно и 

нужно ещё пообщаться по данной проблеме, сама же и 
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«свяжет» вас с этими специалистами. И это всё как-то у 

неё проходит просто и естественно. Поэтому к ней 

всегда можно обратиться не только с целью получить 

профессиональную консультацию, но и просто 

пообщаться «для души».   

Я предполагаю, что не малую роль сыграло то, 

что Татьяна всегда находится всё время на «границе» 

культур. В ней удивительно сочетается молдавская и 

болгарская культуры, высокий уровень вариативности 

разных культурных пространств. Она как раз тот 

человек, который является медиатором для разных 

культурных групп, поэтому не случайно с ней 

стремятся сотрудничать представители разных 

этнокультурных групп.  

Её высокая компетентность в особенностях 

социально-экономического развития нашего 

общества, конечно, это и результат успешного её 

участия в различных проектах, делает незаменимым 

консультантом, как в области экономической 

психологии, так и социальной психологии личности. 

Татьяна Грибинча, человек, про которых сегодня 

говорят – человек глобальный, т.е. мыслит глобально, 

действует локально. Поэтому так ценно, что она 

преподаёт в университете, где молодёжь реально 

может встретиться с современным успешным 

человеком на нашем сложном. Когда можно не только 

выживать, но и гармонично жить, не только с самим 

собой, но и окружающим миром, т.е. возможна 

лёгкость бытия, сегодня и сейчас. 
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LA MULTI ANI ! 

 

Natalia LOBACIOVA,Galina CODREANU. 

 Galina LAZUR, Victoria IONIŢA, 

                                           colegi de breaslă 

 Ministerul Muncii,  

Protecţiei Sociale și Familiei 

 

  Pe Tatiana am cunoscut-o in anul  1996, când 

activa în calitate de șef-adjunct la Direcţia Asistenţă 

Socială,Protecţie a Familiei din sectorul Ciocana, 

municipiul Chişinău. Pe parcursul colaborării noastre am 

constatat, că Tatiana este un om foarte bun la suflet. Un om 

de omenie, o persoană onestă. Este o personalitate pe care 

o cunoaște multă lume.  

Cu Tatiana ne leagă o prietenie de 18 ani. Prietenia 

noastră valorează mai multe decât toate materiile lumii , o 

prietenie se consolidează în timp și presupune respect , 

timp și dragoste. 

Sincere felicitări cu ocazia zilei de naștere !Fie ca in 

această zi în sufletul tău să se trezească o dorinţă arzătoare 

de a trai frumos, de a crea lucruri deosebite si de a realiza 

cele mai tăinuite visuri.  

Fie ca soarele să-ti ofere căldură si lumină, ploaia 

curată – liniște sufletească, zâmbetul oamenilor – 

încredere in sine, zilele anului – prieteni, visele de azi să 

devină realitate, speranţele de mâine – împliniri, orice 

cădere – un pas înainte. Iar fericirea sa te însoţească 

mereu! 
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APRECIERI… 
 

O inima înţelegătoare reprezintă totul la un profesor,  

şi nu o putem aprecia îndeajuns.  

Ne amintim cu stima de profesorii excelenţi,  

dar cu recunoștinţa de cei care ne-au influenţat sufletele 

(Carl Gustav Jung) 
 

Mămica, eşti un exemplu frumos 

pentru familia noastră şi pentru oamenii din jur! 
 

Am deplina bucurie şi onoare să o numesc pe 

Tatiana Gribincea mămica mea. Din primele zile de viaţă, 

mama mi-a fost alături şi mi-a purtat de grijă aşa cum a 

ştiut ea mai bine. O apreciez foarte mult pe mămica pentru 

dragostea, grija ei continuă şi pentru îndrumare în decizii 

mari şi mici. Îi mulţumesc mai ales pentru faptul, că mi-a 

respectat întotdeauna alegerile, a fost dispusă să înţeleagă 

şi să aibă încredere în alegerile mele. 

Îi sunt recunoscătoare mamei pentru ca m-a 

încurajat mereu să continui să dobândim cunoştinţe, şi mă 

susţine cu resurse de tot felul în acest proces. În familie, 

deseori mama ştie cel mai bine cum să ne ţină împreună şi 

să clarifice orice nelămurire. Ea ne-a încurajat să ne 

preţuim unii pe alţii şi să dezvoltăm relaţii bazate pe 

încredere şi respect reciproc. Mama ne este alături în 

momente de succes, dar şi în încercări.  

În mod deosebit, le mulţumesc părinţilor pentru 

darul vieţii şi pentru suportul, atât financiar, cât şi 

emoţional, acordat pe parcursul anilor.  
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Mămica, eşti un exemplu frumos pentru familia 

noastră şi pentru oamenii din jur. Mă simt fericită şi 

binecuvântată să fiu fiica ta.  
 

Victoria GRIBINCEA, 

 fiica 
  

*** 

Întâlnești in viaţă oameni, de care te legi dincolo de 

cuvinte, oameni care vad in tine mai mult decât vezi tu si 

care iau decizia de a munci alături de tine pana când si tu 

vei ajunge sa descoperi aceea parte din tine, de care încă 

nu ești conștient.  

Unul din acești puţini oameni, pe care îi poate 

întâlni cineva, pentru mine a fost Doamna Tatiana 

Gribincea. Am cunoscut-o în ultimul an de facultate, și de 

atunci pentru mulţi ani încoace îmi este ca un model. Este 

Profesorul, cu care orele de studiu treceau pe nesimţite, 

care a putut sa-mi insufle mie și colegilor mei încrederea în 

sine și puterea de a înţelege și de a schimba lucrurile.  

Mereu a putut sa ne atragă atenţia cu ceva nou, 

interesant din domeniu și nu numai, predând într-un mod 

foarte specific, care cred ca a fost influenţat de experienţa 

practică enormă pe care o posedă și cu care a putut să se 

împarte și cu noi.  

Este lectorul, despre care întâlnindu-ne cu colegii de 

grupă adesea ne amintim cu căldură și note de nostalgie, a 

cărei lecţii de multe ori ne-au ajutat în domeniul 

profesional și în viaţa personală, pentru ca a avut timp și 

încredere pentru fiecare din noi.  
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Anatol OPREA,  

absolvent ULIM, anul 2008 
 

*** 

Am avut onoarea de a o cunoaşte pe Doamna 

Tatiana Gribincea atât ca o mama deosebită, cât si ca un 

specialist de înalt rang. Pe plan profesional Doamna 

Tatiana a fost printre oamenii care m-au încurajat sa scriu 

teza de licenţă despre orientarea profesionala in Republica 

Moldova si anume despre alegerea unei cariere in sectorul 

TIC.  

Bafta şi mulţi ani înainte frumoşi si plin de realizări! 

  

Tatiana CIUMACOVA ,  

studenta, anul 2013 
 

*** 

Am avut ocazia să colaborez cu Doamna Gribincea 

atât în calitate de masterand, dar şi în calitate de 

reprezentant al uneia dintre organizaţiile partenere ale 

ULIM, Misiunea Socială Diaconia. 

În calitate de lector, vreau să remarc 

profesionalismul şi modul în care îmbină şi prezintă 

informaţiile teoretice cu experienţa practică. Pentru noi, 

cei care ne propunem să profesăm în domeniu, sunt 

valoroase aceste elemente, în special pentru că ne sunt 

transmise de cineva, care a fost implicat în diferite proiecte 

de cercetare, dar şi a activat în diferite structuri 

specializate. 
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Referindu-mă la colaborarea în calitate de 

reprezentant al unei instituţii nonprofit, apreciez 

disponibilitatea Doamnei Gribincea de a implementa la 

nivel de facultate  acţiuni inovatoare, cum ar fi campanii de 

sensibilizare faţă de anumite probleme  sociale, proiecte de 

voluntariat, etc. Graţie acestui parteneriat, zeci de studenţi 

au realizat stagiul practic la Diaconia, au făcut voluntariat, 

ceea ce le-a oferit posibilitatea să-şi îmbogăţească 

cunoştinţele şi să se familiarizeze cu modalităţile de lucru 

cu diferite categorii de beneficiari. 

Şi pentru că latura emoţională este inseparabilă în 

procesul instructiv-educativ, ţin să apreciez atitudinea 

deosebită pe care o are Doamna Gribincea faţă de fiecare 

discipol, modul în care, armonios, te ghidează  în carieră, 

dar îţi dă şi sfaturi pentru viaţă.  

Relaţia profesor-student devine,  astfel, un schimb 

de bune practici şi contribuie la construirea unei relaţii 

care, din experienţa mea,  durează în timp, chiar şi după 

finalizarea studiilor. 

Anna CEBAN, 

absolventă a ciclului de masterat „Economie socială” 

 

*** 

  



 
58 

 

УВАЖАЕМАЯ И ДОРОГАЯТАТЬЯНА НИКОЛАЕВНА! 

 

„Учительство – это искусство, труд не менее 

титанический,  

чем труд писателя или композитора, но более 

тяжелый и ответственный.  

Учитель обращается к душе человеческой не через 

музыку, как композитор,  

не с помощью красок, как художник, а впрямую.  

Воспитывает своими знаниями и любовью, своим 

отношением к миру.” 

 (Д. Лихачев) 
 

Учитель — одна из самых достойных профессий. 

Тот, кто дает знания людям, заслуживает самого 

лучшего в этой жизни.  

В нашем Международном Независимом 

Университете Молдовы работает много прекрасных, 

умных, справедливых преподавателей. Но мой 

любимый педагог – Татьяна Николаевна.  Она с первых 

лекций поразила меня своей тактичностью, умением 

привлечь интерес студента к предмету, она так 

интересно рассказывает о социальной работе, что 

даже такой, казалось бы, сложный материал мы 

начинаем изучать с интересом.  

Это педагог, уважающий мнение студента, она 

умеет слушать и слышать.  Особенно мне нравится её 

умение сдерживать эмоции, владеть собой, хотя я 

понимаю, как сложно это в некоторых ситуациях. 

Татьяна Николаевна очень открытый и искренний 



 
59 

 

человек. Она строга, но в меру. Для неё учительство - 

не просто профессия, а призвание. Я считаю, что 

именно таким должен быть учитель в современном 

университете! 

Позвольте поздравить Вас с юбилеем! 

Уважаемая Татьяна Николаевна, Вам сегодня 

50!Следовательно, свой жизненный путь вы прошли на 

«отлично» и знания, которые вы даёте сегодня, никто 

ни в коем случае не может подвергнуть сомнению.  

Я выражаю Вам своё глубокое уважение и 

признание за то внимание, бесценный опыт, которые 

Вы щедро преподали. Я искренне считаю Вас своим 

другом, наставником, желающим мне и другим 

студентам добра и достижения поставленных целей.  

Желаю Вам огромного здоровья, бескрайнего 

терпения и благодарных студентов! 
 

Татьяна КОРОЛЕНКО, 

выпускница МНУМ 

 

*** 

 „Arta supremă a profesorului este de  

a trezi bucuria exprimării creatoare  

şi bucuria cunoaşterii.” (Albert Eistein) 

 

Cu aceste cuvinte am dori să ne exprimăm profunda  

recunoaştere că V-am cunoscut în calitate de colegă, 

prietenă şi profesor (în materie de viaţă). Ce poate fi mai 

de preţ decât o prietenie sinceră, alături de o persoană mai 
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mult decât dragă, mai mult decât simpatică şi cu un simţ al 

umorului de invidiat. 

Buna dispoziţie şi zâmbetul Dvs. ne-a făcut să 

reînviem ca mugurii de primăvară, în zilele posomorâte şi 

friguroase de iarnă. Iar aroma cafelei („…de cea bună, 

bună”),  pe care o pregăteaţi cu suflet, ne arunca undeva 

departe pe renumitele terase italiene, visând cu ochii larg 

deschişi: o măsuţă, şi noi în jurul ei, bârfind ultimele ştiri şi 

curiozităţi… 

Deşi, nu mai suntem colege de birou, aceasta nu ne 

împiedică să Vă dorim mulţi ani fericiţi alături de cei dragi, 

linişte sufletească şi zâmbetul să nu vă părăsească 

niciodată. Iar muza creatoare să vă cucerească de fiecare 

dată, să dăruiţi şi să împărtăşiţi ale Dumneavoastră taine şi 

cunoştinţe studenţilor iubitori şi arzători de a face carte.   

Cu mult drag şi respect, 

 

Ina MACOVEI, 

          Ludmila NOFIT 

 Academia de Administrare Publică 

 

*** 

Orice zâmbet sau clipa de fericire - consider că este 

un dar de la Dumnezeu. De multe ori in gândul meu o spun: 

''Totuşi, Dumnezeu mă iubeşte" ... şi nu o spun în zadar! 

Astfel, având marele noroc să fac cunoştinţă şi să mă 

împrietenesc cu o Doamnă de excepţie!O prezenţă 

minunată oriunde nu s-ar afla, gingaşă, cu un suflet mare şi 

o inima plină de bunătate… 
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O inimă de mamă care ştie cel mai bine să-şi aline 

copiii în momente grele... 

O soţie iubitoare , ba chiar perfecta... 

O prietenă în adevăratul sens al cuvântului!... 

O personalitate, pe care o cunoaştem toţi,prin care 

ne hrănim în fiecare zi cu emoţii doar pozitive şi bună 

dispoziţie atunci, când suntem împreună...Din păcate, 

oameni minunaţi ca Doamna Tatiana Gribincea sunt foarte 

puţini... 

Doamna Tatiana, vă iubim foarte mult şi vă purtăm 

tot respectul! 

Vă mulţumim  pentru faptul că sunteţi alături cu 

sfaturi utile, pentru zilele frumoase petrecute în sânul 

familiei Dumneavoastră, pentru susţinerea permanentă, 

pentru vorbele bune... 

Vă mulţumim pentru că existaţi! 

Vă dorim să aveţi un zâmbet luminos și un gând 

bun, puse mereu deoparte pentru zile negre. Visele să vă 

devină o realitate frumoasă! Vă dorim o viaţă plină de 

frumuseţe! 

Bunătatea şi frumuseţea vine din interior - dacă 

fiecare dintre noi ar depune un mic efort pentru a ne cizela 

propria personalitate, daca fiecare dintre noi ar încerca să 

schimbe ceva, dacă fiecare dintre noi ar fi mult mai special 

- atunci viaţa ar fi mult mai frumoasă!!! 

Cu mult respect şi drag , finuţii de suflet ... 

Iana şi Mihai DOBÂNDĂ,  
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CURRICULUM VITAE 
 

„Nu lungimea vieţii, ci profunzimea ei contează.” 
(Ralph Waldo Emerson) 
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CURRICULUM VITAE 

 

Nume, prenume: Tatiana GRIBINCEA 

Data şi locul naşterii: 22 aprilie 1964, satul Ciobalaccia, 

raionul Cantemir,  

Republica Moldova 

Cetăţenia: Republica Moldova 

Studii: Superioare 

 

1971-1981 – Şcoala Medie  din satul Ciobalaccia, raionul 

Cantemir 

1982-1987 -  Institutul Politehnic din Chişinău ,,Serghei 

Lazo”, Facultatea Microelectronică; Diplomă - inginer 

microelectronică 

2003-2007 - Universitatea de Stat din Moldova,Facultatea 

Sociologie şi Asistenţă Socială Diplomă - licenţiat în 

asistenţă socială 

2006-2007 - Academia de Administrare Publică pe lângă 

Preşedintele R. Moldova, Facultatea „Economie şi 

Management Public”; Diplomă - magistru în 

managementul educaţional 

2005-2008 - Academia de Administrare Publica pe lângă 

Preşedintele R. Moldova, Facultatea „Economie şi 

Management Public”; Diplomă - magistru în managementul 

public 

2008-2012 - Universitatea Tehnica din Moldova, Şcoala 

doctorală în cadrul Catedrei „Economie şi management în 

industrie”;Diplomă de doctor in economie. 
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Teza de doctorat la tema: „Proiectarea şi implementarea 

managementului eficient al carierei în asistenţa 

socială” 

 

ACTIVITATE PROFESIONALĂ: 

1987 – 1992–Asociaţia de Producere ,,VOLNA”; Inginer-

tehnolog, maistru 

1992 – 1997–Direcţia de Asistenţă Socială, Sectorul 

Ciocana, mun. Chişinău; Specialist principal în calcularea 

pensiilor şi indemnizaţiilor 

1997 – 2001-Direcţia de Asistenţă Socială, Sectorul 

Ciocana, mun. Chişinău; Şef-adjunct al Direcţiei 

2001 – 2005 – Departamentul de Asistenţă Socială; 

Director de Departament 

2005 – 2007 - Ministerul Sănătăţii şi Protecţiei Sociale; Şef 

al Direcţiei generale de  protecţie socială 

2007 (aprilie-noiembrie) - Proiectul TACIS „Consolidarea 

Societăţii Civile”;  Expert pe termen scurt 

2007 (mai-septembrie) - UNICEF, Proiectul „Servicii sociale 

integrate pentru familii şi copii”; Formator naţional 

2007 (septembrie)– prezent - ULIM, Facultatea „Psihologie 

şi Asistenţă Socială; Doctor, conf. univ. interimar, catedra 

Sociologie şi Asistenţă Socială. 

 

STAGII DE PERFECŢIONARE: 

1999–2002 -  Şcolarizare formatori servicii sociale; 
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Timişoara; or. Arad, România 

2003-2005 - Prestarea serviciilor sociale; Universitatea din 

Vilnius, Lituania 

2005 - Organizarea serviciilor sociale, Ministerul Muncii şi 

Protecţiei Sociale; or. Sofia, Bulgaria 

2005 - Servicii de asistenţă socială, Ministerul Bunăstării 

Sociale; or. Dublin, Irlanda 

2006 - Raport cu privire la egalitatea genurilor în R. 

Moldova, Organizaţia Naţiunilor  Unite;or. New York, SUA  

 

PARTICIPĂRI ÎN PROIECTE ŞTIINŢIFICE NAŢIONALE ŞI 

INTERNAŢIONALE: 

• Proiectul „Capacity Building in Social Assistance”, 

coordonator naţional, 2002-2004. 

• Proiectul „Dezvoltarea Capacităţilor în Reforma 

Politicilor Sociale”, coordonator naţional, 2003-2006. 

• Proiectul „Servicii mai bune pentru femei şi copii”, 

membru al Bordului de conducere, 2004-2005. 

• Program de protecţie a copiilor şi tinerilor, membru al 

Comitetului de Conducere, 2005-2006. 

• Grupul de lucru pentru elaborarea politicii naţionale în 

domeniul sănătăţii mintale, membru de echipă, 2005-2006. 

• Grupul de lucru pentru elaborarea politicii naţionale de 

sănătate, responsabil de capitolul „Vîrstnici, Sănătoşi, 
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Moldova, or. Chişinău 

2010 - Conferinţa Internaţională Ştiinţifico - Practică 

„Creşterea economică în condiţiile internaţionalizării”, 

Institutul de Economie, Finanţe şi Statistică; or. Chişinău 

2010 - Conferinţa Ştiinţifică Internaţională „Asistenţa 

psihologică, psihopedagogică şi socială ca factor al 

dezvoltării societăţii”, Universitatea Pedagogică de Stat 

„Ion 

Creangă”; or. Chişinău 

2012, 2013- Simpozion naţional cu participare 

internaţională „Kreatikon: Creativitate. Formare. 

Performanţă”, Universitatea „Petre Andrei”; or. Iaşi, 
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Woodbridje, alături de fiică, Marea Britanie, 2003 



 
73 
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Conferinţa Internaţională a Asistenţilor Sociali, Sibiu, 2012 
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Modul 9: Crearea şi dezvoltarea serviciilor sociale pentru 
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a 2-a. – Chişinău, 2007. – (Servicii sociale integrate 

pentru familie şi copii). 

Modul 10: Medierea şi soluţionarea conflictelor: pentru 
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ftp://ftp.ulim.md/Psihologie/2013-2014/Sociologie% 

20si%20%20Asistenta%20Sociala/Gribincea%20Tatian

a/. - Accesat la 26 mai 2014. 

 

TATIANA GRIBINCEA – CONDUCĂTOR ŞTIINŢIFIC  

AL TEZELOR DE LICENŢĂ ŞI MASTERAT 

 

Teze de Licenţă 

2007 

46. Avornic, Viorelia. Servicii comunitare pentru copii în 

situaţie de risc: teză de licenţă / conducător şt.: Tatiana 

Gribincea; Univ. Liberă Intern. din Moldova. – Chişinău, 

2007. - 49 p. 
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82. Popa, Diana. Servicii sociale pentru copiii 

instituţionalizaţi din Republica Moldova şi strategii de 
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DIN COLECŢIA DE MAXIME PREFERATE 

 
 „Ştiinţa sufletului este ştiinţa supremă.” 

 (Mahabharata) 
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„Existenţa noastră nu poate primi un sens decât de la un 

salt,de  la un salt definitiv şi esenţial.” (Emil Cioran) 

„Înainte de a acuza pe aproapele tău, cercetează mai întâi 

propriile tale cusururi.” (Menander) 

„Încerc să adaptez situaţia la mine, iar nu pe mine la 

situaţie.”(Horatius) 

„Toate le adevereşte timpul în decursul său”. (Hippolytus) 

„Cu prea multă discuţie se pierde adevărul.”(Syrus) 

„Cel iscusit să scoată esenţialul şi din cărţile cele mici şi din 

cele mari, ca albina din flori.” (Bohtlingk) 

„Trist ajutor e acela, care în timp ce sprijină, vatămă!” 

(Vergilius) 

„Oriunde se află dulcele, vei găsi şi amarul.”(Petronius) 

„Într-o ţară fără stăpân până şi hoţii nu sunt în siguranţă; 

pentru că doi iau prada de la unul şi mulţi de la doi.” 

(Ramayana) 

„Sunt trei aristocraţii : 1. Acea de naştere şi rang; 2. 

Aristocraţia banului; 3. Aristocraţia 

spiritului.”(Schopenhauer) 

„Trebuie să-i poruncim banului, nu să-i fim robi.” (Syrus) 

„Înţelepciunea este ştiinţa vieţii.” (Seneca) 

„Ţine minte binele primit şi uită binele făcut. (Menander) 

„Chibzuinţa este bunul cel mai preţios.”(Sophocles)  
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„Conştiinţa valorează cât o mie de martori.” (Quintilianus) 

„Destinul îl duce pe cel care vrea şi-l trage pe cel care se 

opune.” (Seneca) 

„Noi ştim ce suntem, dar nu ştim ce am putea deveni.” 

(Shakespeare) 

„Destinul amestecă cărţile, iar noi jucăm.” (Shopenhauer) 

„Faptele îşi găsesc cuvintele.” (Sophocles) 

„Norocul ajută pe cei îndrăzneţi.” (Vergilius) 

„Fiecare îşi creează propria sa lume.” (Lubbock) 

„În toate lucrurile măsura e mai bună.” (Homerus) 

„Gloria şi bogăţia nu sînt bunuri sigure, dacă nu e minte.” 

(Menander)  

„Cu cît eşti mai mare, cu atît te smereşte mai mult.” 

(Septuaginta) 
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Rolul asistentului social comunitar în resocializarea copiilor 

străzii 77 

Rolul asistentului social în integrarea persoanelor aflate în 

şomaj 81 

Rolul asistentului social în prestarea serviciilor pentru copii cu 

probleme de conduită 86 

Rolul asistentului social în prevenirea fenomenului „copiii 

străzii” 71 

Rolul asistentului social în recuperarea copilului cu dezabilități 

mintale 54 

Rolul asistentului social privind acordarea suportului social 

pentru familii defavorizate 100 

Rolul bisericii in prestarea serviciilor de asistenţă socială la nivel 

comunitar 187 

Rolul familiei, comunităţii şi al  statului în protecţia şi 

promovarea drepturilor copilului  48, 55 

Rolul managerului de caz în acordarea serviciilor de asistenţă 

socială maternală  109 

Rolul parteneriatului public-privat în asistenţa socială 181 

Rolul societăţii civile în prestarea serviciilor de asistenţă socială 

121 

Sănătatea mamei şi a copilului în sistemul de protecţie socială 

din Republica Moldova 164 

Sărăcia ca factor al şomajului 68 

Servicii comunitare de asistenţă socială pentru persoanele în 

etate 50 

Servicii comunitare pentru copii în situaţie de risc 46 

Servicii de asistenţă comunitare pentru tineret  51 

Servicii de asistenţă socială a persoanelor cu dezabilități mintale 

în Republica Moldova 67 
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Servicii de asistenţă socială a persoanelor dependente de alcool 

şi droguri în judeţul   Neamţ  160 

Servicii de asistenţă socială pentru familiile cu copii în situaţii de 

risc 73 

Servicii de asistenţă socială pentru tinerii şomeri 145 

Servicii de consiliere profesională pentru tinerii aflaţi în 

căutarea unui loc muncă 141 

Servicii de integrare în câmpul muncii a persoanelor cu 

dezabilități 104 

Servicii de intervenţie pentru copiii abuzaţi din Municipiul 

Chişinău 93 

Servicii de îngrijire a bătrînilor în centre comunitare 53 

Servicii de reabilitare a persoanelor în etate din localităţi 

urbane: (Studiu de caz) 149  

Servicii de reabilitare medico-socială pentru persoanele în etate   

60 

Servicii sociale pentru copiii din familiile monoparentale 170 

Servicii sociale pentru copiii instituţionalizaţi din Republica 

Moldova şi strategii de dezinstituţionalizare  82 

Servicii sociale primare adresate familiilor cu copii în situaţii de 

risc 150 

Serviciile acordate persoanelor în etate în mediul rural 80 

Serviciile de reabilitare medie-socială pentru persoanele de 

vârsta a treia 63 

Serviciile sociale pentru familiile social-vulnerabile. Rolul 

asistentului social 72 

Sistem integrat de servicii sociale ca prioritatea strategică a 

statului 111 

Sisteme contemporane de acordare a beneficiilor sociale 131 

Sistemul contemporan de asistenţă socială a copiilor orfani 123 

Sistemul de beneficii sociale pentru copii din familii vulnerabile 

127 
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Sistemul de prevenire a instituţionalizării – oportunitate în 

reformarea sistemului rezidenţial în Republica Moldova p. 20 

Sistemul de protecţie socială pentru  familii  cu copii în situaţii 

de risc 66 

Sistemul de servicii socio-medicale pentru adulţii cu handicap  

140 

Sistemul de servicii şi prestaţii de asistenţă socială. Suport 

legislativ 129 

Sistemul integrat de servicii sociale pentru persoane cu 

handicap mintal lejer 113 

Specificul asistării sociale a persoanelor traficate prin evaluarea 

calitativă a cazurilor 171 

Standarde de calitate a serviciilor de asistenţă socială pentru 

persoanele vârstnice 136 

Standardele de calitate a serviciilor de asistenţă socială pentru 

persoanele vârstnice 153 

Stimă și aprecieri meritate p. 47 

Strategii privind incluziunea  socială a persoanelor cu 

dezabilități     prin prisma convenţiei ONU 148 

Studiu comparativ al politicilor sociale de ocupare a  forţei de 

muncă a tinerilor aplicate în Republica Moldova şi România … 

69 

Studiu cu privire la sistemul naţional de asigurări sociale în 

Republica Moldova 7 

Supervizarea – calea de  consolidare a carierei profesionale p. 

10 

Susţinerea socială a copiilor cu statut de orfan 151 

Şomajul în rândul tinerilor din Republica Moldova 103 

Şomajul în Republica Moldova în contextul crizei economice 

mondiale 78 

Tendinţele de dezvoltare a serviciilor de asistenţă socială în 

Republica Moldova 16 
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***** 

Модели подготовки социальных работников в странах с 

высокими показателями в социальной сфере                                                                    

19 

Роль социального работника в интеграции в современное 

общество людей с ограниченными возможностями  112 

Роль социально-психологической помощи в развитии и 

адаптации детей из неблагополучных семей (анализ 

положительного опыта) 108 

Роль социальных услуг для детей с ограниченными 

возможностями на опыте реабилитационного центра 

,,Fidancik” 156 

Социальная политика для детей из группы риска отказа в 

Республике Молдове 143 

Социальное обсуживание пожилых людей и инвалидов в 

приюте для престарелых в селе „А. И. Куза” , Кагульского р-

на 155 

Татьяна Грибинча «свой» человек или лёгкость бытия p. 52 


